

$$(M+nm)\dot{R} = -m \sum_i \dot{r}_i$$

$$= -\frac{1}{2}(M+nm)\dot{R}^2 + \frac{1}{2}m \sum_i \dot{r}_i^2 - U$$

$$L = \frac{1}{2}m \sum_i \dot{r}_i^2 - \frac{1}{2}(M+nm) \left[ -\frac{m}{M+nm} \sum_i \dot{r}_i \right]^2 - U$$

$$L = \frac{1}{2}m \sum_i \dot{r}_i^2 - \frac{1}{2} \frac{m^2}{M+nm} \left( \sum_i \dot{r}_i \right)^2 - U$$

$$H = \sum_j p_j \dot{q}_j - L$$

$$L = \frac{1}{2}m \dot{q}^2 - U(q)$$

$$p = \frac{\partial L}{\partial \dot{q}} = m \dot{q} \Rightarrow \dot{q} = \frac{p}{m}$$

$$H = p \dot{q} - L = \frac{p}{m} \cdot p - \frac{1}{2}m \left( \frac{p}{m} \right)^2 + U(q)$$

$$H = 2 \left( \frac{p^2}{2m} \right) - \left[ \left( \frac{p^2}{2m} \right) - \left( \frac{p^2}{2m} \right) \right]$$

$$H = \frac{1}{2} \frac{p^2}{m} + U(q)$$

$$E = \frac{1}{2} m \dot{q}^2 + U(q)$$

$$H = \frac{1}{2}m \sum_i \dot{r}_i^2 - \frac{1}{2} \frac{m^2}{M+nm} \left( \sum_i \dot{r}_i \right)^2 + U$$

$$\dot{r}_i \rightarrow p_i \quad \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_i} = p_i \quad \frac{\partial L}{\partial \dot{r}_i} = p_i'$$

$$p_i' = \frac{\partial L}{\partial \dot{r}_i} = \frac{1}{2}m \cdot 2 \dot{r}_i - \frac{1}{2} \frac{m^2}{M+nm} \cdot 2 \sum_j \dot{r}_j$$

$$p_i' = m \dot{r}_i - \frac{m^2}{M+nm} \sum_j \dot{r}_j$$

$$\sum_i p_i' = m \sum_i \dot{r}_i - \frac{m^2}{M+nm} \sum_i \sum_j \dot{r}_j$$

$$= m \sum_i \dot{r}_i - \frac{m^2}{M+nm} n \sum_i \dot{r}_i = \frac{m(M+nm) - m^2 n}{M+nm} \sum_i \dot{r}_i$$

$$\sum_i p_i' = \frac{mM}{M+nm} \sum_i \dot{r}_i$$

$$p_i' = m \dot{r}_i - \frac{m^2}{M+nm} \left( \sum_i \dot{r}_i \right)$$

$$\sum_j \dot{r}_j' = \frac{M+nm}{mM} \sum_j p_j'$$

$$p_i' = m r_i' - \frac{m^2}{M+nm} \cdot \frac{M+nm}{mM} \sum_j p_j'$$

$$\dot{r}_i' = \frac{1}{m} p_i' + \frac{1}{M} \sum_j p_j'$$

$$H = \frac{m}{2} \sum_i \dot{r}_i'^2 - \frac{1}{2} \cdot \frac{m^2}{(M+nm)} \left( \sum_i \dot{r}_i' \right)^2 + U$$

$$H = \frac{m}{2} \sum_i \left( \frac{1}{m} p_i' + \frac{1}{M} \sum_j p_j' \right)^2 - \frac{1}{2} \frac{m^2}{(M+nm)} \left( \frac{M+nm}{mM} \sum_i p_i' \right)^2 + U$$

$$H = \frac{m}{2} \left[ \frac{1}{m^2} \sum_i p_i'^2 + \frac{2}{mM} \sum_i p_i' \sum_j p_j' + \frac{1}{M^2} \left( \sum_j p_j' \right)^2 \right] - \frac{1}{2} \frac{m^2 (M+nm)^2}{(M+nm)m^2 M^2} \left( \sum_i p_i' \right)^2 + U$$

$$= \frac{1}{2m} \sum_i p_i'^2 + \frac{1}{M} \left( \sum_i p_i' \right)^2 + \frac{nm}{2M^2} \left( \sum_i p_i' \right)^2 - \frac{1}{2} \frac{M+nm}{M^2} \left( \sum_i p_i' \right)^2 + U$$

$$H = \frac{1}{2m} \sum_i p_i'^2 + \frac{2M+nm-M-nm}{2M^2} \left( \sum_i p_i' \right)^2 + U$$

$$H = \frac{1}{2m} \sum_i p_i'^2 + \frac{1}{2M} \left( \sum_i p_i' \right)^2 + U$$

$$MR + \sum_i m r_i = 0$$

$$r_i - R = r_i' \quad r_i = r_i' + R$$

$$MR + \sum_i m (r_i' + R) = 0$$

$$MR + mnR + m \sum_i r_i' = 0$$

$$\frac{(M+nm)}{m} R + m \sum_i \frac{r_i'}{m} = 0$$

$$\sum_i p_i' = -p + [ ] = MR + \frac{mR}{m}$$

צריך לבדוק שהתנאי הזה מתקיים. זה יהיה אם תנאים קטנים  
 וכן כי אפשר להציב ישרה להשוואה!!!

כי אפשר להציב ישרה  $\frac{p}{2m}$  וזהו כמאסה קינטיקה  
 אפשר בהחלט!!!

כעת נוכח את הנוסחה בן הסימבולין דרך אנליזה

$$\frac{dL}{dt} = \sum_i \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_i} \frac{d\dot{q}_i}{dt} + \sum_i \frac{\partial L}{\partial q_i} \cdot \frac{dq_i}{dt} = \sum_i \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_i} \dot{q}_i + \sum_i \left( \frac{\partial L}{\partial q_i} \right) \dot{q}_i$$

$$\frac{dL}{dt} = \sum_i \frac{d}{dt} \left( \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_i} \dot{q}_i \right) = \frac{d}{dt} \sum_i \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_i} \dot{q}_i$$

$$0 = \frac{d}{dt} \left[ \sum_i \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_i} \dot{q}_i - L \right] \quad H = E$$

$\leftarrow$  קונסרבציה  
 $\leftarrow$  עבודה

$\frac{dH}{dt} = 0$        $t > t_0$       מוסר       $\leftarrow$  קונסרבציה

$$\frac{dH}{dt} = \frac{\partial H}{\partial t} + \sum_i \frac{\partial H}{\partial q_i} \frac{dq_i}{dt} + \sum_i \frac{\partial H}{\partial p_i} \frac{dp_i}{dt}$$

$$\frac{\partial H}{\partial q_i} = -\dot{p}_i \quad \frac{\partial H}{\partial p_i} = \dot{q}_i \quad \leftarrow$$

$$\frac{dH}{dt} = \frac{\partial H}{\partial t} + \sum_i (-\dot{p}_i) \dot{q}_i + \sum_i \dot{q}_i \dot{p}_i$$

$$\boxed{\frac{dH}{dt} = \frac{\partial H}{\partial t}}$$

?       $\leftarrow$  מוסר       $\leftarrow$  קונסרבציה

$f(p, q, t) \leftarrow$  מוסר       $\leftarrow$  קונסרבציה

$$\frac{df}{dt} = \frac{\partial f}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial q} \frac{d}{dt}(q) + \frac{\partial f}{\partial p} \frac{d}{dt}(p)$$

$$f(p_1, \dots, p_n, q_1, \dots, q_n, t)$$

$$\frac{df}{dt} = \frac{\partial f}{\partial t} + \sum_i \frac{\partial f}{\partial q_i} \dot{q}_i + \sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \dot{p}_i$$

$$\dot{q}_i = \frac{\partial H}{\partial p_i} \quad \dot{p}_i = -\frac{\partial H}{\partial q_i}$$

$$\frac{df}{dt} = \frac{\partial f}{\partial t} + \sum_i \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial H}{\partial p_i} - \frac{\partial H}{\partial q_i} \frac{\partial f}{\partial p_i}$$

$$\frac{df}{dt} = \frac{\partial f}{\partial t} + \{H, f\}$$

$$\{H, f\} = \sum_i \frac{\partial H}{\partial p_i} \frac{\partial f}{\partial q_i} - \frac{\partial H}{\partial q_i} \frac{\partial f}{\partial p_i}$$

$f$  קונסרבציה       $\leftarrow$  מוסר       $\leftarrow$  קונסרבציה

$$\{H, f\} = 0 \quad \leftarrow$$



הקשר בין  $\{f, g\}$  ו-  $\{g, f\}$

$$\{f, g\} = \sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial g}{\partial p_i}$$

I)  $\{f, g\} = -\{g, f\}$  : הוכחה

II)  $\{f, \text{const}\} = 0$

III)  $\{f_1 + f_2, g\} = \{f_1, g\} + \{f_2, g\}$

IV)  $\{f_1 f_2, g\} = \sum_i \frac{\partial f_1 f_2}{\partial p_i} \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial f_1 f_2}{\partial q_i} \frac{\partial g}{\partial p_i}$   
 $= \sum_i (f_1 \frac{\partial f_2}{\partial p_i} + f_2 \frac{\partial f_1}{\partial p_i}) \frac{\partial g}{\partial q_i} - [f_1 \frac{\partial f_2}{\partial q_i} + f_2 \frac{\partial f_1}{\partial q_i}] \frac{\partial g}{\partial p_i}$   
 $= f_1 (\sum_i \frac{\partial f_2}{\partial p_i} \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial f_2}{\partial q_i} \frac{\partial g}{\partial p_i}) + f_2 (\sum_i \frac{\partial f_1}{\partial p_i} \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial f_1}{\partial q_i} \frac{\partial g}{\partial p_i})$   
 $= f_1 \{f_2, g\} + f_2 \{f_1, g\} = \{f_1 f_2, g\}$

V)  $\{f, q_k\} = \sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \frac{\partial q_k}{\partial q_i} - \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial q_k}{\partial p_i} = \sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \delta_{ik} = \frac{\partial f}{\partial p_k}$

$$\{f, p_k\} = \frac{\partial f}{\partial p_k}$$

VI)  $\{f, p_k\} = \sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \frac{\partial p_k}{\partial q_i} - \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial p_k}{\partial p_i} = - \sum_k \frac{\partial f}{\partial q_i} \delta_{ik} = - \frac{\partial f}{\partial q_k}$

VII)  $\{q_i, q_k\} = 0$

VIII)  $\{p_i, p_k\} = 0$

IX)  $\{p_i, q_k\} = \delta_{ik}$

X)  $\frac{\partial}{\partial t} \{f, g\} = \frac{\partial}{\partial t} [\sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial g}{\partial p_i}]$

$$= \sum_i [\frac{\partial}{\partial t} (\frac{\partial f}{\partial p_i}) \frac{\partial g}{\partial q_i} + \frac{\partial f}{\partial p_i} \frac{\partial}{\partial t} \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial}{\partial t} (\frac{\partial f}{\partial q_i}) \frac{\partial g}{\partial p_i} - \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial}{\partial t} \frac{\partial g}{\partial p_i}]$$

$$= \sum_i \frac{\partial}{\partial p_i} (\frac{\partial f}{\partial t}) \frac{\partial g}{\partial q_i} - \frac{\partial}{\partial q_i} (\frac{\partial f}{\partial t}) \frac{\partial g}{\partial p_i} + \sum_i \frac{\partial f}{\partial p_i} \frac{\partial}{\partial q_i} (\frac{\partial g}{\partial t}) - \frac{\partial f}{\partial q_i} \frac{\partial}{\partial p_i} (\frac{\partial g}{\partial t})$$

XI)  $\{f, \{g, h\}\} + \{g, \{h, f\}\} + \{h, \{f, g\}\} = 0$  Jacobi

הקשר בין  $\{f, g\}$  ו-  $\{g, f\}$

$$\{f, g\} \rightarrow \text{קשר}$$

הכרחי

הוכחה

$$\frac{d}{dt} \{f, g\} = \frac{\partial}{\partial t} \{f, g\} + \{H, \{f, g\}\}$$

$$\frac{dA}{dt} = \frac{\partial A}{\partial t} + \{H, A\}$$

دیریکریه

$$\frac{dA}{dt} = \frac{\partial A}{\partial t} + \{H, A\} = \left\{ \frac{\partial f}{\partial t}, g \right\} + \left\{ f, \frac{\partial g}{\partial t} \right\} - \left\{ f, \{g, H\} \right\} - \left\{ \{f, H\}, g \right\}$$

$$= \left\{ \frac{\partial f}{\partial t}, g \right\} + \left\{ f, \frac{\partial g}{\partial t} \right\} + \left\{ f, \{H, g\} \right\} + \left\{ \{f, H\}, g \right\}$$

$$= \left\{ \frac{\partial f}{\partial t} + \{H, f\}, g \right\} + \left\{ f, \frac{\partial g}{\partial t} + \{H, g\} \right\}$$

$$= \left\{ \frac{df}{dt}, g \right\} + \left\{ f, \frac{dg}{dt} \right\}$$

دیریکریه  $f!g$

$$\frac{d}{dt} \{f, g\} = 0 + 0 = 0$$

$$\{f, g\} = \text{const}$$